

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 f.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 15. (Legfőbb hadv. jelentés):

#### Nyugati hadszíntér.

Iperntől délkeletre csapataink alapos ágyú és akuatüz előkészítés után mintegy 800 métert elfoglaltak az angol állásokból. Az árkot megszállottuk és a tölesér szélét. Az ellenség folytatja Lens városának és külvárosainak ágyuzását. A Sommetől délre a franciák eredménytelen kézigránát támadásait az éjszakában belenyúló heves ágyubarcok váhották fel. Reimstől északkeletre franciáknak fojtó gázok alkalmazásával végrehajtott támadó kísérletei hatástalanok maradtak.

Az ellenség Champuynében erős tűzérősi előkészítés van, gyengébb támadást intézett Talurctól északnyugatra levő új állásunk ellen. Könnyen visszavertük. A Maastrichttól keletre az ellenség élénk tűz alá vette a Flabas és Ornes közti arcvonalunkat. A franciák éjjeli támadása az Oberseptnél tőlünk elszakított állás előtt összeomlott.

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Repülő támadások Olaszország ellen.

Milanó, február 15. A Stefani ügynökség jelenti: Milanóban az osztrák-magyar repülő-támadás csekély anyagi kárt okozott. **A lakosság köréből hat ember meghalt és öt megsebesült. Menzában egy ember meghalt és sokan megsebesültek.** Bergamora három bomba esett, de kár nem történt. Tregoliánál és Bresciánál hat repülőgép jelent meg.

Luganó, február 15. A legsúlyosabb kárt az osztrák-magyar repülők Milanóban a pályaudvarnál levő városrészben okozták.

#### A szerb csapatok már elhagyták Albániát.

Róma, február 15. A „Giornale d'Italia” írja: A szerb csapatok elszállítása Albániából már befejeződött. Négyszáz szerb hadosztály Korfuban van.

#### A német lövészárókból.

Berlin, február 15. A Novoje Vremja harctéri tudósítója írja: A német lövészárókból harcoló katonákat jóformán egészen lehetetlen meglepni. Földérintő csapataink szolgálata éppen ezért igen nehéz. A német előőrsöket megkettőztették és előretolt lövészárókaikban jól betanított vérebekekkel látták el. A szöges dróthálózatokra megszámlálhatatlanul sok apró csengőt erősítettek, melyek a leggyengébb érintésre pokoli zajt csapnak. Az így figyelmeztetett ellenség minden irányában kiváldozni kezd és hatalmas fényoszlopokkal és petárdáival egyszerre megvilágítja az egész környéket.

#### Orosz repülők Csernovitz felett.

Csernovic, február 15. Az orosz repülők a héten háromszor repültek Bukovina fővárosa fölé. Tegnap három orosz aviatikus koválygott a város fölött. Az egyik a múltkor bombázott pályaudvarra dobott két bombát, de mind a kettő hatástalan maradt. Egy másik repülő a belváros egyik házának udvarára dobott bombát. A ház megrongálódott. Védő ágyúinak heves bombázása elől eltávoztak a repülők. Egyik gép valószínűleg megsérült.

#### Orosz tiszték kémkedése Romániában.

Szófia, február 15. Romániában a legutóbbi napokban több orosz tisztet tartóztattak le, akik a román dunamenti városokban alrubában bujkáltak. Tegnapelőtt három magas rangú tisztet tartóztattak le, akik paraszt ruhákban voltak. Ezeknél bombákat találtak és egy hidat akartak felrobbantani. Tegnap a vonaton tartóztattak le két utast, akikről kiderült, hogy ez egyik orosz kapitány, a másik pedig gyalogsági hadnagy. Terveket, fényképeket és fontos feljegyzéseket találtak náluk.

#### A szaloniki támadást márciusra mondják.

Szaloniki, február 15. Néhány nap óta egyre újabb hírek érkeznek a várható offenzíváról. Az entente Szaloniki körül álló csapatainak száma, eltekintve a szerb haderőtől, 250,000 ember, az ellenség pedig a macedóniai határon csak mintegy 200,000 emberrel rendelkezik. Hogy céljukat az entente csapatok elérjék, Szalonikiból három irányban kellene operációkat folytatni. Meg kellene szállniok a Vardar-völgyet, levetni a bolgárokat és megszakítani a német-osztrák-magyar keleti vasút utját. Egy francia katonatiszt kijelentette, hogy március első felében, vagyis akkor, midőn az entente csapatainak létszáma a naponkénti szállítások utján 500,000 főre emelkedik, meg fog kezdődni az új balkáni hadjárat.

#### A bolgár és osztrák-magyar haderő egyesül Durazzo előtt.

Szófia, február 16. Azt a bolgár hadsereget, amely Elbasszánt elfoglalta és most folytatja útját előre, hogy egyesüljön Durazzo előtt Kövess tábornok hadseregével, Todorov tábornok vezeti. A bolgárok az osztrák-magyar csapatoktól kétnapi járásnyira vannak és egyesülésüknek immár aligha lesz akadályja.

#### Az angol-orosz viszony.

Berlin, február 15. A „Morningpost” jelenti Pétervárról: Szaszonov a дума megnyitása napján nyilatkozni fog az angol-orosz viszonyról. Rámutat arra, milyen volt a viszony a két ország között a háború előtt, majd kifejti, hogy Oroszországot az Angliával való szövetségre az 1914. évi augusztusi események kényszerítették.

# A kereskedelem szabadsága.

## ● Egy kereskedő levele. —

Kissé furosan hangzik ez a cím most, amikor legföljebb csak a kereskedelem guszbakötéséről lehetne beszélni. Nem panaszkodni akarunk. Elismerjük, hogy a háboru, mely rendkívüli állapotokat teremtett, rendkívüli intézkedéseket is tett szükségessé. Az állam a kivételes törvények alapján a legmesszebbmenő intézkedési jogokkal ruházta fel, aminek következtében az országnak ugyszólván egész gazdasági ereje az állam kizárólagos rendelkezésre bocsátott. Az állam rekvirál, maximál, megszabja a termelés és fogyasztás határait és irányítja a tőke áramlását. Mindez — mondják illetékes emberek — szükséges ahhoz, hogy ebben a háboruban a végleges győzelemig kitarthassanak.

Nem akarunk ennek az állításnak az igazságában kételkedni. Csak attól tartunk, hogy bizonyos oldalról kísérletek fognak történni arra, hogy ezek a rendkívüli intézkedések részben a háboru után is fenntartassanak. A parlamentben máris hallottunk ilyen értelmű kijelentéseket, egyes sajtóorgániumok pedig ebben az irányban egyenesen hangulatot csinálnak. A közvélemény egy részében — és pedig csodálatosképp exkluzív kapitalista körökben valóságos monopoliúm-láz tört ki. Ekesszólván egész erejével érvelnek amellett, hogy a legfontosabb élelmiszerekkel és bányatermékekkel való kereskedelem államosításák, a nyersanyag-behozatal monopolizálásák és az iparcikkek kivitele államilag ellenőriztassák. Mind ez természetesen a kereskedelem béklyóba verését és a szabad árucseré teljes kiküszöbölését jelentené. Ez

az állapot pedig nem volna egyéb, mint átmenet a kollektívizmusra, melyet tudvalevőleg a szocialisták is már rég sutba dobtak.

Ennek a monopolisztikus kampánynak a szószólói azt hangoztatják, hogy ez az egyedüli út arra, hogy a nyersanyag-szükségletek fedezhetőek és az illegitim árfelhajtások megakadályozhatók legyenek. Ez a tétel helyes lehet a háboru kivételes viszonyai között, de semmiesetre sem béke idején, amikor a kínálatnak és keresletnek mi sem állja útját. Már pedig ezt a kettőt csak a szabad kereskedelem egyenlítheti ki kellőképp, mindenestre jobban, mint a nehézkes állami monopoliúm, melyet mozgási szabadságában ezenkívül még politikai és nemzetközi tekintetek is korlátoznak.

A kereskedelemnek és a gazdasági fejlődésnek a szabad mozgás az éltető eleme. Ezt a tant hirdetjük most is, amidőn itthon az állami ingerencia, kifelé pedig a blokád és az export-tilalmak állanak útjában a kereskedelem szabadságának.

Bizonyosra vehető, hogy a világháboru gazdasági tekintetben is gyökeres változásokat fog előidézni. Az is valószínű, hogy közvetlenül a háboru után a nemzetközi kereskedelem nehézségekkel fog küzdeni. De az csak átmenetileg lesz így. Mert a háboru alatt szunyadt gazdasági erők lassankint elő fognak törni és bilincseiket lerázva, ki fogják maguknak harcolni azt a szabadságot, mely a kereskedelemnek és a fejlődésnek egyedüli talpkövének képezi

## A bácskai milliomos-koldus Szerbiában.

### Kivándorlottak végzete.

Az első Balkán háboru után, a nagy-szláv eszme hívei, akik megköttyösödtek a szerbiai álmoktól, Bács megye déli részéről Uj-szerbiába vándoroltak ki, ott földet vásároltak, béreltek, ipartelepet létesítettek, fizetlet nyitottak.

Aligha gondoltak arra, hogy jöhet idő, a mely nem csak kiábrándító lesz hanem koldusbotra is juttatja őket, hontalanok lesznek Két ilyen megtévelyedett, valamikor jó napokat látott bácskai kivándorlottról kaptunk értesítést.

Az egyik Marcikits Tyira, volt kaboli, utóbb ujvidéki földbirtokos és malomtulajdonos. Marcikits Tyirának Kabolon egy tagban volt 150—160 hold legjobb bácskai földje, volt azonkívül Kabolon nagy gözmalma, háza és Ujvidéken a Kiszácsi-utcában is 70 ezer korona értékű háza. Akik a vagyoni viszonyait ismerték, Marcikits Tyira vagyonát egybehangzóan 8-900 ezer koronára becsülték.

A Balkán háboru után mindent eladott és esaládjával Úszkúbbé költözött, ahol földet és házakat vásárolt. Amikor kitérta világháboru, a még mindig magyar alattvaló Marcikits kísérletet sem tett arra, hogy hazajöhessen. Ott maradt Úszkúbban. Egymás után érték a háboru okozta csapások és amikor múlt év októberben menekülni volt kénytelen és a győtes bolgár seregek vonultak Úszkúbbé, Marcikits futva menekült Mitrovicára és onnan a szerb hadseregek mögött, amíg ereje bírta Végre ki mertülten megadta magát a sorsnak és a végzetnek.

Szerb Mitrovicában lesoványodott és nyomorgott Marcikits Tyira.

A másik kivándorolt Gresics István volt ujvidéki asztalosmester, akinek a Petőf utcába jól menő asztalosműhelye volt. Gresics is a Balkánháboru után családotul vándorolt ki Szerbiába s tönkre menve Mitrovicán szynlődik.

## HIREK.

— **Kitüntetés.** Nánay Szilárd 12-ik hegyi tüzérezredbeli főhadnagy, bajai földing szép kitüntetésben részesült. Ő felsége a királyi az ellenségkel szemben való vitéz magatartásáért a hadikétnemes III-ik osztályú katonai érdemkereszttel tüntette ki.

— **A hadsereg magasabb árakon vásárol lovakat.** A honvédelmi miniszter valamennyi vármegyei és városi törvényhatósághoz körrendeletet intézett, melyben elrendeli, hogy február 15-étől kezdve a mostani háboru tartalma alatt még bekövetkezhető újabb lóosztályozás alkalmával a lovak értékének megállapításánál a mai tényleges piaci árak vétessek

figyelembe. Mivel a most foganatosítandó osztályozásnál szabványosnak tekintendő árakat nem fognak megállapítani és közzétenni, valamennyi osztályozott ló értékét becslés útján fogják megállapítani.

— **Rézgálic a szőlősgazdáknak.** A legközelebbi napokban 72 méter-mássa rézgálic érkezik Bajára. Mindezek, akik rézgálicra reflektáltak, el kell lépnyeket legkésőbb február 25-ig jelentésköl Koller Dezső adóügyi tanácsoshoz, mert azonnal való bejelentés már nem vehető figyelembe. E helyütt említjük meg, hogy a polgármesternek sikerült a második permetezésre, május hóra is rézgálicot szerezni.

— **Kocsi tábor** volt kedden reggel hat órakor a városi színház előtt. A katonai tanácsnok felhívása folytán kedden reggel a város összes szekeréit a városháza elé vitték, ahol a kocsivásárló bizottság több szekeret vásárolt, néhányat rekvirált valamint sok kocsi felszerelést és lószerszámot rekviráltak.

## A közönség köréből.\*

Kedves Szerkesztő Uram!

A Bajai Hírlap 1916. febr. 13-iki számában egy cikket olvastam, a mely „A mozi és az ifjuság“ címet viseli. Igen kérem, engedje meg, hogy b. lapjában, bevezető cikk egyes tévedésére rá mutat-hassak.

Mielőtt az igen tisztelt cikkíró ur intencióját az ifjuságra vonatkozólag magamóvá tenném, konstatiálom, hogy már 2 éve az összes iskolák igazgatói az ifjuságot szigoruan eltiltották a mozi látogatásától, s csak komolyabb, tudományos, vagy történelmi képek megtekintését engedélyezik, s azt az ifjuság tanárai felügyelete mellett tekinthetik meg. Igen sajnálom, hogy a t. cikkíró urnak erről nincs tudomása;

Ami a nagyközönséget illeti, itt igazán csodálkozom az igen t. cikkíró álláspontján. Ma már nincs a világon ember aki a mozi kulturszerepét kétségbe merő vonni. Oriási irodalmi és művészi kvalifikáció pedig egyenesen predestinálják vezető szerepre. Oly nagy írók, mint pld. Lindau Pál, Kellerman, vagy pedig Jókai, Kiss József, Arany János, Brody Sándor, Herceg Ferenc meg anyi sok ragyogó toll a világhírű írók filmre vitt munkái oly művészek előadásában, mint Bassermann, Schildkraut, Moissi avagy Hegedűs Gyula, Jászai Mari stb. mind megannyi irodalmi és művészi filmek, melynek előállítás és bemutatása kultur szempontból is csak előmozdithatja közönségünk művelődését és ében tarthatja a jó és nemes szórakozás iránti islését.

Magnyugtathatom az igen tisztelt cikkíró urat, hogy talán a mozi vezetése igen jó kezekben van letéve és igen sajnálom, hogy mint látogató is nem győződik meg arról hogy kilométeres rándórán ik, sikamlós pekantériák teljesen kiküszöbölve vannak műsoromból, melyek helyét irodalmi magaslaton álló képek töltik be, így a többek között, „Alagut“, „Megtérés“, „Tetem-rehívás“, „Lyon Lea“, „Simon Judit“ stb. mind olyan írók és művészek alkotásai, melyek kultur-terjesztő hivatásuk előtt még a t. cikkíró ur is kalapot emelhet.

Amidőn kedves szerkesztő uram sziveségét megköszönöm vagyok össze hiva

**Szilágyi György**  
az Uránia-mozi tulajdonosa

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség



Szerdán  
Csütörtökön

délután fél 6 és este fél 9 órakor.

Magyar színészek!

Magyar felvétel!

A magyar filmgyártás remek és legnagyobb szabású ujdonsága!

# LYON LEA

Regényes színmű 4 fel.

Irta:  
BRÓDY SÁNDOR,

Vígjáték

sorozatunk leg-  
csodásabb ujdonsága

# Teddy és a nők

kitűnő bohózat 2 felv.

# Hadi hiradó

a legújabb harctéri hí-  
reket hozza.

Szíves támogatást kér:

**A-Z U-R-A-N-I-A  
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.**

Vasárnap

Carmi Mária játszik  
egy csodás filmen

— Rum és likőr készítése hazilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-csencéikkel otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek ki-tűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utastással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bámely csencéinek 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Bámely Mátys király-ter 5.

Új villany-  
csengők bevezetését  
és villanycsengők ja-  
vitását és jókarban tar-  
tását elvállalja

Spitzer Mór, Kinizsi Pál-  
utca 8. szám.

# Kiadó lakás

3 szobával Jókai  
Mór-utca 18. sz.

őzv. Horánszky-né.

Eladó

Egy modern uri ház  
a Círfusz Ferenc-utcában  
előnyös feltételek mellett  
eladó.

— Cim a Corvin nyomdában. —

Több szép gázcsillár

# eladó.

Zárda-utca 5. szám.

Tiszta

# idei ludzsir

Hol? eladó. Hol?

Megmondja Corvin-nyomda.

# Disznó etető és itató váljuk

minden méretben  
még a régi árban  
kaphatók:

**GRÜNHUT MIKSA**  
Spitzer-féle tégl- és ce-  
ment-gyár.

Kramer Etel 10 évig volt bu-  
dapesti fodrásznő Baján te-  
lepedett le és tisztelettel értesíti a  
közönséget, hogy a

legújabb divatu  
fésüléseket,

ondulálást és kifésült hajból copfok  
készítését elvállalja.

Szíves megkeresésekre készséggel mu-  
tatkozik be személyesen. Lakás:  
Kramer Adolfnál, Baja **Círfusz**  
**Ferenc-utca 50.**

Két szép udvari

# LAKÁS

kiadó — a Bernhardt-féle  
házban (Haynald-utca sarok)  
Bethlen Gábor-utca 2. szám.

Kereskedelmi iskolát végzett

# fiatal leány

ki a gép- és gyorsírásban teljes jár-  
tassággal bir mint gyakornok itteni  
cégnél alkalmazást talál.

Német nyelvben jártasak előnyben  
részesülnek.

Sajátkezüleg irt ajánlatok „Szorgal-  
mas” jelige alatt e lap kiadóhivata-  
lánál adandók le.

# HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) függönksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR****GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTÓLÉRHETETLEN****TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTT  
KAPHATÓ.****Sirolin "Roche"**

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való **hosszabb kurákat!**

**A légzési szervek**

**meghüleşeit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**